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Sfinţirea biser 
Parohia Fânaţe face parte din grupul, 

aproape compact, al celor 11 parohii s i
tuate în plasa Copalnic-Mănăştur, în ţinu
tul zis „pe râuri" al judeţului Satu-mare. 
Aparţin protopopiatului Cetăţii-de-piatră, în 
limbajul poporului C h i o a r , cu sediul în 
Baia-mare. 

în toamna anului 1929 aceste parohii 
au fost vizitate de P. Sf. Sa Episcopul no
stru Nicolae Ivan, împreună cu celelalte 
parohii ale protopopiatului.'In deosebi „pe 
râuri" a aflat un popor bun, credincios şi 
foarte respectuos, virtuţi datorite în bună 
parte şi faptului istoric, că înainte de 1848, 
în acest ţinut nu erau iobagi, ci libertini 
şi nobili, grupaţi în jurul cetăţii Chioarului. 
In deosebi în parohia Fânaţe P. Sf. Sa a 
avut o primire impresionantă. Biserica veche, 
zidită în 1845, bine îngrijită înlăuntru a-
tunci nu dădea aspectul unei biserici care 
să reclame o reparaţie mare. Cu atât mai 
mare ne-a fost surprinderea, când am vă-
zut-o acum, îuoită şi înfrumseţată într'o 
formă de nerecunoscut. Mai întâi lângă 
turn, care nu făcea parte din trupul bise
ricii ci era numai lipit de ea, s'a întregit 
cu zid pe de două părţi, făcându-1 una cu 
biserica, dându-se bisericii o înfăţişare nouă 
şi frumoasă. Interiorul bisericii şi iconos
tasul ,au fost înoite de tot. Pe păreţi, pe 
lângă zugrăveli cu motive româneşti, au fost 
pictate câteva tablouri sfinte; iconostasul a 
fost înoit complet cu icoane şi ornamente, 
unele cu colori poate prea vii, pe cari vre-

ciî din F a n a t e . 
» 

mea şi fumul de tămâie şi de lumânări le 
va tempera. Pictura şi zugrăvelile au fost 
executate de pictorul G. Cadar din Baia-
mare. întreagă înoirea şi reparaţia a costat 
circa 2 8 0 . 0 0 0 Lei, adunaţi din repartiţie şi 
donaţii benevole, adunate prin străduinţa 
vrednicului preot Aug. Şovrea, ajutat şi de 
inimosul epitrop prim Ioan Filip, notar în 
penziune. 

Această re'noire a bisericii lor, credin
cioşii noştri din Fânaţe în frunte cu preo
tul, au dorit să o sfinţească cu arhiereu. 
P. Sf. Sa episcopul nostru le-a împlinit 
dorinţa, suplinindu-se prin P. Sf. Sa Dr. 
Ioan Stroia, episcopul Armatei. 

P. Sf. Sa, însoţit de prot. D. Antal, re
vizor eparhial, protopopul. tractual Alexiu 
Latiş, diaconul V. Bogdan, ierom. Chentu-
rion Sava, şi dl Al. Filip, a plecat din Baia-
mare spre Fânaţe, Sâmbătă după masă. In 
marginea comunei Cerneşti a fost întimpi-
nat de către un banderiu de călăreţi. Pre
cedaţi de ei a străbătut comuna Cerneşti, 
în mijlocul căreia preotul gr.-catolic cu un 
grup de credincioşi a bineventat pe P. Sf. 
Sa . Plăcut surprins P. Sf. Sa le-a mulţumit. 

In marginea parohiei Fânaţe, îh faţa unei 
porţi triumfale făcută din crengi de brad, 
P. Sf. Sa a fost întimpinat de" toţi copii 
de şcoală sub conducerea Învăţătorilor. O 
fetiţă a urat bun venit, predându-i un bu
cheţel de trandafiri albi. De aici până la 
biserică a străbătut un drum decorat cu 
mesteceni tineri. In faţa bisericii sub o nouă. 



poartă triumfală, în jurul căreia era adunat 
întreg poporul, între cari cei mai bătrâni 
purtau făclii aprinse, P. Sf. S a a fost bine-
ventat de către preotul Aug. Şovrea, după 
ce i-a prezentat crucea şi evanghelia. Ală
turi mai erau îmbrăcaţi în odăjdii şi preoţii 
N. Dragoş, L. Greblea, Gh. Danciu şi ier. 
Georgescu. Corul bărbătesc din Finteuşul-
mare sub conducerea dlui înv. Nistor Dra
goş a cântat „Pe Stăpânul". In biserică 
apoi s'a oficiat Vecernia cu litie şi Utrenia. 

Duminecă dimineaţa, în 27 Sept. c. la 
ora 9 P. S. Sa episcopul I o a n a fost adus 
în procesiune dela casa preotului la bise
rică de către următorii preoţii: prot. D. 
Antal, protopopul A. Latiş, pr. Şt . Miclea-
Ciocotiş, Gh. Gheţie-Berinţa, St . Gheţie-
Văleni, Val. Dragoş-Finteuşul-mare, Aug. 
Şovrea, Gh. Danciu-Trestia, L. Greblea-
Lăschia, A. Miclea-Cărpiniş, ier. Ch. Sava-
Ardusat, ier. Georgescu, pr. Aug. Vaida-
Inău (Lăpuş) şi I. Both-Stoiceni (Lăpuş), 
diaconii V. Bogdan şi M. Ciocaş. Corul a 
cântat cântările obişnuite. 

Serviciul sfinţirii bisericii s'a săvârşit 
cu tot fastul, într'o vreme plină de soare, 
lăsând impresii neuitate în sufletul credin
cioşilor, adunaţi în număr mare şi din sa
tele vecine. 

Sf. Liturghie a decurs tot atât de so
lemn. După Heruvic diaconul Miron Ciocaş 
a fost hirotonit întru preot. Răspunsurile au 
fost cântate foarte bine de corul din Fin-
teuşul-mare. 

După terminarea sfintei liturghii, P. Sf. 
Sa a rostit o predică frumoasă în care pe 
lângă sfaturile înţelepte date, a lăudat pe 
cei ce au contribuit cu zelul, munca şi con
tribuţia lor la înfrumseţarea şi re'noirea a-
cestei biserici, cetind şi lista donatorilor. 

După predică s'a servit maslu. Toţi cre
dincioşii au fost stropiţi cu apă sfinţită şi 
miruiţi. 

Terminându-se toate serviciile oaspeţii 
în frunte cu P. Sf. Sa au luat masa în casa 
ospitalieră a pr. Aug. Şovrea. La această 
masă pe lângă preoţii slujitori au partici
pat pr. Teodor Şovrea, Dr. Vaier Şovrea, 
cons. la C. de Apel din Timişoara, d-nele 
Ag. Vaida, I. Both, d-şoarele Bărbos şi dş. 
înv. Moza din Ciocotiş. Alţi oaspeţi au luat 
masa la dl Ioan Filip, înv. T . Bota şi la 
alţi fruntaşi din comună. 

Din motive necunoscute, atât Ia primi
rea P. Sf. Sale cât şi la masa comună au 
lipsit reprezentanţii administraţiei, prefectul 
sau substitutul său, prim-pretorul şi no
tarul. d . a . 

Î N A I N T E DE C H R I S T O S 

Filosofia greacă. 
„Ce este adevărul?" a între

bat Pilat. Ioan, 18, 38. 

„Ce este adevărul?".— Această între
bare, adresată de Pilat Mântuitorului, a stat 
şi va stă în toată vremea în centrul pre
ocupărilor oamenilor şi toată stăruinţa lor 
sinceră tinde spre deslegarea fericită a ei. 
Ea izvoreşte din necesitatea adânc simţită 
a omului de a cunoaşte rostul existenţei 
lui de o clipă pe pământ între cele două 
vecinicii: trecută şi viitoare. 

Fiecare dintre noi va trebui să aibă un 
răspuns mai mult ori mai puţin şovăitor la 
întrebarea lui Pilat. După cum va şovăi 
răspunsul, astfel vor şovăi şi paşii noştri 
şi rezultatul acestor şovăeli va fi o viaţă 
searbădă, lipsită de roadă şi de fericire. 
Omul adevărat nu poate umbla decât nu
mai într'un singur fel în lumea aceasta: 
drept înainte. De-aceea răspunsul lui va 
trebui să fie categoric: aşa-aşa; nu-nu! 

în mersul ei omenimea s'a orientat după 
răspunsul dat la întrebarea lui Pilat de cei 
mai valoroşi din sînul e i : eroi, profeţi, oa
meni de ştiinţă, regi, preoţi şi alţii. Şi tot 
ce oamenii au realizat bun, frumos şi du
rabil în lumea aceasta este răspunsul la 
aceeaş stăruitoare întrebare a lui Pilat, fixat 
în materie ori în cuvinte: cuceriri, desco
periri tehnice şi ştiinţifice, organizaţiuni de 
Stat, minuţioase legiuiri şi măreţe opere de 
artă. Mă voi opri de astă dată la acela, 
care a jucat cel mai important rol în viaţa 
intelectuală a popoarelor de 2 5 0 0 ani în
coace : la filosofia greacă. 

Cuvântul filosofie e caracteristic pentru 
bunul simţ înăscut al poporului grec. El nu 
înseamnă înţelepciune — eu aş folosi mai 
bucuros cuvântul: înţelegere — ci iubire de 
înţelepciune. Chiar prin fixarea acestui ter
min tehnic Grecii au recunoscut deci,- că 
nici odată omul nu va putea pătrunde în 
înţelegerea complectă a raporturilor ultime 



dintre diferitele forţe şi lucruri din lume şi 
a omului către aceste forţe şi lucruri. Omul 
se poate apropia numai de adevăr. Dar în
suşi cuvântul cuprinde în sine germenele 
boalei, care a cauzat mai târziu moartea 
poporului grecesc. în oraşele greceşti trăiau 
alături, s'ar putea spune: în cea mai de
plină armonie, şcoli filosofice cu cele mai 
contrarii concepţiuni şi cari, prin varietatea 
concepţiunilor, determinau o tot aşa de mare 
varietate a conduitei etice. Aveau dreptul 
să o facă: fiecare iubea doar înţelepciu
nea ! Ci iubind fiecare înţelepciunea în felul 
lui, după cum îl ajutau puterile intelectuale 
şi pornirile trupeşti, grija afacerilor obşteşti 
în mod fatal a rămas pe planul ultim. Pilda 
grecilor ne ilustrează în cel mai plastic chip 
povestea copilului omorît de mulţimea moa
şelor, cari fiecare doreau să-1 fericească cu 
sfaturile şi priceperea. Constituţia din Re
publica lui Platon este un cap de operă, 
cu toate aceste nici odată Grecii n'au putut 
ajunge la o unitate politică, nici un pericol 
n-a putut să-i unească şi în cele din urmă 
rezistenţa lor în faţa armatelor cutropitoare 
a Romei şi în faţa barbarilor năvălitori s'a 
redus la faimosul strigăt a lui Archimede 
în faţa cuceritorilor: „nolite tangere cir-
culos meos!" Un adevăr geometric, care 
nu putea avea nici un folos practic, — Gre
cul dispreţuia ştiinţa aplicată — a fost în 
faţa asestui filosof mai presus decât liber
tatea cetăţii care îl adăpostea. Acest filo
sof reprezintă poporul, care 1-a născut, şi 
raportat la poporul întreg faimosul lui stri
găt ş'ar putea tălmăci astfel: „Voi barba
rilor, faceţi ce veţi dori; noi trăim fericiţi 
în lumea noastră imaginară". 

N-a fost popor în lume, care să cultive 
cu mai mult talent şi cu mai multă pa
siune ştiinţa şi cununa acestora, filosofia, 
şi care să tragă, totuşi, mai puţine foloase 
practice de pe urma ei, caşi poporul grec. 
Se pare, că într'adevăr pentru ei filozofia 
se reducea la un simplu joc al fantaziei, 
la crearea unei lumi imaginare. "De fapt, 
însemnătatea filosofiei greceşti e mult mai 
mult decât atâta. în planul de mântuire a 
provedinţei divine poporului grecesc i-a fost 
hărăzită soartea de a fi, prin creaţiunea lui 
intelectuală, puntea de trecere dela forma 
religiunei hedonistă şi utilitară, pe care o 
întâlnim la celelalte popoare din anticitate, 

la forma de viaţă religioasă spirituală, cu 
însemnătate universală, ecumenică şi dând, 
totuşi, întreagă însemnătatea individului, 
cum o găsim în creştinism. Fără filozofia 
greacă, avizat numai la mentalitatea iudaică 
ori la cercul utilitar al concepţiilor morale 
ale lumei asiatice, creştinismul nu s'ar fi ri
dicat nici odată mai presus de însemnă
tatea unei secte religioase, cum erau de
altfel destule pe vremea aceea. Când creş
tinismul a pătruns în lume, cucerindu-o şi 
dându-i o nouă direcţiune, el s'a îmbrăcat 
în hainele cugetării greceşti. 

Lucrul acesta a fost posibil din sim
plul motiv, că şi filosofia are la temeiul ei 
religiunea. Pleacă anume dela gândul spe
cific religios, de a găsi raţiunea ultimă a 
lumei şi a omului. Şi tocmai din pricina 
acestui temeiu comun e posibil simptomul 
observat la aproape toate popoarele şi la 
aproape toţi indivizii, că anume filosofia şi 
religiunea se substitue una pe alta. La Greci 
filosofia ţinea şi locul religiunei, la Iudei 
bunăoară religiunea ţinea şi locul filosofiei, 
căci, după cum zice psalmistul: „începutul 
înţelepciunii este frica de Dumnezeu". Ar
monia deplină a acestor două, face pe omul 
deplin. Dar sunt puţini astfel de oameni. 

Plecând dela gândul de a găsi raţiunea 
ultimă a lumei, filosofia grecească a ajuns 
la rezultate foarte importante. A statornicit 
diferitele ramuri ale ştiinţelor, găsind ade
vărurile fundamentale ale acestora şi sta
bilind terminologia lor pentru toate tim
purile. Şi fiindcă răspunsul la întrebarea: 
ce este adevărul?, diferea dela filosof la 
filosof, au încercat să găsească, în ce mă
sură şi între ce condiţiuni raţiunea ome
nească poate cunoaşte lumea din juru-i, 
stabilind astfel regulele logicei, dialecticei 
şi ale psihologiei. Şi fiindcă adevărul găsit 
cu ajutorul raţiunei nu înseamnă numai o 
simplă abstracţiune, ci exercitează o influ-
inţă oarecare asupra raţiunei care 1-a găsit, 
filosofiei îi mai incumbă datoria de-a apre
cia valoarea adevărurilor găsite. Prin acea
sta apreciere omul îşi reorganizează lumea 
încunjurătoare ; nu se îndestuleşte cu ceea 
ce este, ci constată ceeace ar trebui să'jfie, 
îşi fixează idealuri, pe cari încearcă să le 
realizeze în opere bune, frumoase şi ade
vărate. Regulele eticei şi ale esteticei, cari 



se ocupă cu acest domeniu al filosofiei, sunt 
tot rezultatul cugetării, greceşti. 

Astfel, din etapă în etapă, filosofia 
greacă, prin reprezentanţii ei cei mai în
semnaţi, a ajuns până la înălţimi profetice, 
unde se întâlneşte cu religiunea, care la 
rândul ei nu poate trăi fără o concepţie 
raţională despre lume. 

De-aceea, privită prin planul provedin-
ţei divine, filosofia greacă este haina de 
sărbătoare, în care s'a îmbrăcat raţiunea 
omenească spre a primi cu vrednicie pe 
Mirele, care a venit să întemeieze pe pă
mânt împăiăţia iui Dumnezeu. 

Pr. I. Goron. 

Problema raportului 
între raţiune si credinţă. » » » 

Problema raportului între ştiinţă şi re
ligie, între raţiune şi credinţă — discutată 
atât de des azi — este aproape, tot atât 
de veche ca şi gândirea însăşi. O găsim 
desbătută aproape în toate epocile mari de 
gândire, uneori producându-se un acord în
tre ele, alteori ajungând la disarmonie in
corigibilă. 

Perioada care a adus o contribuţie mai 
serioasă la soluţionarea acestei probleme, 
spre folosul amândurora, a fost perioada 
patristică şi scolastică. Centrul preocupări
lor din epoca sfinţilor părinţi îl formează 
raportul între elementul filosofiei greceşti 
— raţiunea pură — şi elementul care tran-
scendă raţiunea — credinţa, — element pus 
în adevărata lui valoare de doctrina blân
dului Galileian. Patristica excelează prin a 
fi expresia cea mai fidelă şi mai verosi
milă a raportului dintre filosofia veche şi 
creştinism. Creştinismul pe lângă elementul 
raţional moştenit din frumoasa Eladă, aduce 
elemente incomparabil superioare; aduce în 
locul legii şi dreptăţii proslăvite de Platon 
bunătatea, iar în locul raţiunii trufaşe un 
element modest înzestrat cu puteri uriaşe în 
scrutarea realităţii numenale: credinţa. 

E. Boutroux în: „Science et Religion" 
pag. 9 spune „...creştinismul va întâlni în 
drumul său sub forma filosofiei greceşti, 
gândirea raţională şi ştiinţifică. Filosofia 
greacă va fi pentru creştinism o ocazie ni

merită de a lua cunoştinţă de spiritul său 
propriu, de a-1 desvălui şi de a-1 defini. 
Contra acestei doctrine întemeiate pe baza 
minţii naturale, unde Dumnezeu se identi
fică cu legea universală, creştinismul opu
nea credinţa într'o revelaţie supranaturală, 
opunea sentimentul profund al mizeriei şi 
al stricării omului natural, opune afirmarea 
unui Dumnezeu iubire şi milă, care se face 
om pentru mântuirea oamenilor. Dar de altă 
parte, când scriitorii păgâni au denunţat a-
ceste idei contrare raţiunii, creştinii accep
tând punctul de vedere, al adversarilor, pro
testară contra acestei acuzaţii şi Scot Eri--
gene contra Cels va demonstra realitatea 
credinţei creştine." 

Creştinismul a apărut pe arena istoriei 
cu o mentalitate nouă, mentalitate a cărei 
drum e tresat de o normă absolută trans
cendentă. El nu va abstractiza în formule 
rigide postulatele adevărurilor absolute, ci 
va căuta să stabilească o congruenţă între 
ceea-ce se numeşte gând şi acţiune, va 
stabili o legătură firească între raţiunea cu 
pretenţii nejustificate şi grăuntele de muş
tar, zestre dăruită de Creatorul, însă cu pu
teri necunoscute de raţiune. Prin cuvintele 
„Fericiţi sunt cei săraci cu Duhul că ace
lora este împărăţia ceriurilor" (Matei 5. 8 ) 
reducea pe om la justa lui valoare ş i : i in
dica sorgintea puterilor lui sufleteşti. îi pu
nea în faţă modestia, umilinţa, ca semn al 
dependenţei sale faţă de Dumnezeu şi ca 
o perpetuă aducere aminte că în posibili
tatea omului stă foarte puţin, totul e în 
puterea divinităţii. 

Interpretatorii creştinismului între cari 
se numără în primul rând apostolul Pavel 
şi apoi părinţii şi scriitorii bisericeşti, pă
trunşi de semnificaţia profundă a creştinis
mului, au încercat să-i determine elemen
tele principale şi să demonstreze superiori
tatea lor faţă de cele patronate şi susţi
nute cu tărie de filosofia timpului. 

Filosofia care vorbia pe atunci în nu
mele raţiunii suverane, cu pretenţia de a 
găsi adevărul numai cu mintea naturală, 
fără a fi nevoie de o autoritate oarecare 
(Ex. biserica) era Gnosticismul şi mai ales 
o ramură a acestuia: manicheismul. Apos
tolul Pavel se ridică contra gnozei spunând: 
„Luaţi aminte să nu vă fure minţile cineva 
cu filosofia şi cu deşartă înşelăciune din 



predania omenească, după stihiile lumii şi 
nu după Christos". (Coloseni, 2. 8.) 

Tendinţa apostolului Pavel în toată stră
duinţa lui de a limpezi creştinismul, este 
de a diminua pretenţiile exagerate ale ra
ţiunii — subordonându-o credinţei. Acelaş 
lucru îl vor face aproape toţi părinţii şi 
scriitorii bisericeşti, ba unii dintre ei ne
mulţumiţi de loc cu scrutarea raţiunii a-
supra cauzelor fenomenelor, vor osândi-o, 
socotindu-o dăunătoare cercetării (Ex. Ter 
tulian). Cei mai expresivi socotesc conflic
tul un caz de conştiinţă decât unul de cu
noştinţă. Şi într'adevăr din punct de vedere 
strict logic, conflict între raţiune şi credinţă 
nu poate să existe, întrucât actul de cre
dinţă e un fenomen sufletesc originar, pe 
care raţiunea n'are al contesta, ci a-1 con
stata. 1) Acest lucru îl găsim atestat şi sus
ţinut — bine'nţeles de un aderent al bise
ricii — dar care s'a ocupat. cu credinţa şi 
raţionalitatea ei. El spune: „....credinţa in
teresează conştiinţa... Nu este vorba de o 
conştinţă pur speculativă, obiect al curio
zităţii ştiinţifice sau simplu vis de diletant. 
Sufletul întreg şi viitorul său şi responsa
bilitatea sunt angajate". 2 ) 

Privită problema pe care o urmărim sub 
raport strict filosofic trebuie să precizăm 
raportul dintre cele două discipline: teolo
gia şi filosofía în perioada când creştinis
mul se afirmase ca religie prin excelenţă 
divină. 

Filosofía isvorîtă din „acel instinct me
tafizic" cum spunea Schopenhauer, a avut 
totdeauna ca scop „fundarea şi armoniza
rea rezultatelor date de ştiinţă asupra rea
lităţii, prin raportarea la un principiu unic 
care să ofere raţiunea explicativă a întregei 
realităţi şi a sa însăşi" . 3 ) Preocuparea filo
sof iei era să dea o concepţie unitară de
spre lume şi viaţă, iar cunoaşterea detai
lată a lucrurilor era lăsată în seama dis
ciplinelor speciale: politica, arta, ştiinţa etc. 
Cu apariţia creştinismului pe arena istoriei 
şi mai ales după întronarea lui ca religie 
de stat, filosofía este neglijată şi subordo
nată teologiei, devine „ancilla theologiae". 
Dictonul evului mediu era: „Ad theologiam 
omnes scientiae ancillantur". Filosofía ba-

') I. G. Savin: „Cultură şi religie" pag. 54. 
2 ) G. Brunhes: „La foi et sa justification rationelle" 

Pag. 14. 
3 ) Gh. Savin: Filosofía şi istoria ei pag. 35. ~~ 

zată exclusiv pe raţiunea pură, era utilizată 
în această epocă de oamenii bisericii din 
cauza vocabularului bogat pe care-1 poseda 
şi pentru motivul ca în această haină pu
teau veni mai uşor la,expresie adevărurile 
revelate.' împrumutul acesta formal nu al
tera de Ioc conţinutul dogmei, ci-1 preciza 
şi-1 contura, făcându-1 accesibil tuturor a-
celora pentru cari a fost descoperit. 

Ceeace trebuie reţinut din această schim
bare în detrimentul fiiosofiei, este situaţia 
privilegiată a teologiei. Această disciplină 
cu o metodă excepţională — credinţa — va 
soluţiona problemele în funcţie de slăbi
ciunea umană. Toţi teoreticianii creştinis
mului din epoca lui de formaţie şi conso
lidare, vor pleca în scrutarea realităţii dela 
dependenţa omului faţă de Dumnezeu, dela 
sentimentul micimii noastre faţă de Dum
nezeu şi dela conştiinţa că orice încercare 
a omului este infructuoasă fără concursul 
binevoitor al divinităţii. Adevărata filosofie 
debutează printr'un act de adeziune la or
dinea supranaturală, care te desprinde de 
materialism prin graţie şi te scuteşte de 
scepticism prin revelaţie. 1) Exponentul cel 
mai de seamă al acestei filosofii de con
ciliere este fericitul Augustin; el a prins 
în termini mai precişi problema raportului 
dintre raţiune şi credinţă, fără a-i imprima 
un caracter dogmatic. 

Mult timp concepţiei augustiniene nu i 
s'a recunoscut caracterul filosofic, fiindcă 
în accepţia modernă filosofia este fructul 
reflexiunii raţionale, fără intervenţia altor 
forţe supranaturale. Augustin are alt plan 
pe care se situază: e planul revelaţiei, şi 
filosofia preconizată de el — filosofia cre
ştină — priveşte această revelaţie ca sursa 
de lumină şi de cunoştinţă. Filosofia cre
ştină pentru a-şi atinge ţelul trebuie să se 
mişte în limitele credinţei. Filosof e acela 
care a găsit în credinţă un mare câştig 
pentru raţiune, a găsit călăuza care-i arată, 
dar nu-i demonstează. Fericitul Augustin 
numeşte filosofi „cei cari prin graţia lui 
Dumnezeu au putut să înţeleagă că dru
mul creştin e cel drept; aceia — continuă 
el — au fost numiţi câte-odată filosofi sau 
oratori, însă printr'o credinţă umilă ei au 
mărturisit că apostolii îi precedaseră cu un 

0 Et. Gilson: „Introduction â l'etude de St. Augustin" 
pag. 294. 



merit şi mai mare, înalt dându-le exemplul 
unei tării neînfrânte în credinţă şi de o mi
nunată putere de înţelegere a adevărului". 1) 

Fericitul Augustin pune ca ţel suprem 
al omului: fericirea. Caracterele fericirii 
sunt: permanenţa şi independenţa în faţa 
hasardului şi norocului. A iubi ceeace e 
pieritor, nesigur, înseamnă a trăi într'o frică 
continuă, care nu este compatibilă cu a-
devărata fericire. 2) Ori ceeace este perma
nent şi independent nu vieţuieşte în spaţiu 
şi timp, ci le depăşeşte, este deasupra lor, 
este Dumnezeu. Prin urmare dorinţa noa
stră după fericire — chiar justificată fiind 
— va fi un „pium desiderium" atâta timp 
cât nu va căuta să poseadă Adevărul ab
solut, care e sinonim de înţelepciunea su
premă — obiect al filosofiei şi fericirea în 
puritatea ei. Aceasta din motivul că omul 
e o creatură a lui Dumnezeu, e făcut pen
tru Dumnezeu şi numai în El îşi găseşte 
odihna. „Fecisti nos ad te et inquietum est 
cor nostrum donec requiescat in T e " . (Con-
fessions I.) Filosofia are ca ţintă dorinţa 
omului după fericire şi să arate omului calea 
care duce la fericire. Cel care cunoaşte pe 
Dumnezeu, acela are fericirea. Fericirea e 
inseparabilă de cunoştinţă. 

Aceasta este viaţa de veci ca să T e 
cunoască pe Tine Unul adevărat Dumnezeu 
şi pe care L-ai trimis, pe Isus Christos. 
(Ioan, XVII. 3.) Lucrul acesta Augustin nu 
caută să-1 demonstreze cum face metafizica 
modernă, ci caută dela început să dove
dească adeveritatea Sfintei Scripturi, care 
învaţă despre existenţa lui Dumnezeu. De-
altcum sprijinul său în toată filosofia, pe 
care o construeşte este autoritatea Dumne-
zeească a Sfintei Scripturi, din care isvo-
reşte punctul său de plecare — credinţa. 
Insă se va vedea că punctul său iniţial de 
plecare nu va dispenza pe om de cerce
tare, nici de demonstrare, ci „credo ut in-
telligam" va fi crezul său. 
<va urma.) " Ioan Bunea. 

1 ) Epistola CXX — cit. după Et. Qilson. 
2 ) Et. Gilson op. cit. pag. 3. 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghelice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 
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Sfântul Sinod se va întruni în sesiune 
ordinară, pe ziua de 15 Octomvrie c. având 
la ordinea zilei mai multe chestiuni im
portante, între cari cea mai principală e 
învăţământul teologic. 

Schimbări la Ministerul de Instruc
ţiune şi Culte. In urma dimisionării dlui 
prof. C.' D. Fortunescu, din funcţiunea de se
cretar general la Min. de Instrucţiune, în 
locul d-sale a fost numit pr. Dr. N. Po-
pescu, fost secretar general la Culte. Acest 
din urmă post a fost încredinţat protoereului 
şi prof. Dr. Aurel Crâciunescu, referent la 
Consiliul Central bisericesc din Bucureşti. 
Ne bucurăm de această numire şi dorim 
noului secretar general dela Culte să poată 
satisface încredinţării primite, îndeosebi a-
cum când s'a dat preoţimii cea mai grea 
lovitură de reducere a salariilor cu o nouă 
curbă, care fusese anulată prin lege şi pusă 
în aplicare cu un simplu ordin ministerial. 

Hirotonire. Clericul Miron Ciocaş, în 
zilele de 25 şi 27 Sept. 1931 a fost hi
rotonit întru diacon, preot şi duhovnic pen
tru parohia Ardusat, protopopiatul Baia-
mare. 

La examenul de cvalificaţiune preo
ţească, ţinut în ziua de 22 Sept. 1931, 
s'au prezentat 24 de absolvenţi ai Acade
miei teologice. Au fost cvalificaţi cu foarte 
bine următorii: Ioan Buiu, Vasile Deac, Va-
sile Fâşcu, Zaharie Feier, Ioan Oltean, Iâ-
cob Panga, Cornel Raţiu, Caius Sevici, 
Eremie Şanta, George Todea, Vincenţiu 
Vescan; cu bine: Atanasie Bucur, Liviu 
Buzdug, Miron Ciocaş, Victor Deac, Arse-
nie Golumba, Dionisie Harhoi, Florian La-
zea, Liviu Muntean, Virgil Pasca, Atanasie 
Şerban, Emil Şerban, Emil Trifa, Ion Şuteu. 

Sfinţirea pietrii fundamentale a bi
sericii noastre din Huedin, s'a făcut cu deo
sebită solemnitate în ziua de Duminecă, 2 0 
Sept. c. în cadrul conferinţei preoţeşti de 
toamnă. Dare de seamă detailată vom pu
blica în numărul viitor. 

Declaraţii importante. Dl prirn-mi-
nistru prof. Nicolae Iorga, cu ocazia vizitei 
ce a făcut în oraşul Tg.-Mureş, a ţinut o 



conferinţă în care a declarat şi următoarele: 
„Cu câtă tristeţe trebue să constatăm că 
astăzi, se găsesc în Ardealul liber, mâini 
care se retrag mâinilor cinstite şi frăţeşti 
pe care le întinde cu toată dragostea ve
chiul regat. S'a uitat prea curând, şi nu de 
massa cea mare a Ardealului cinstită şi 
credincioasă principiilor naţionale, ci de o 
minoritate care vrea să-şi creieze situaţii 
materiale peste noapte şi în dispreţul tu
turor principiilor morale, s'a uitat jertfele 
făcute de acest neam şi în deosebi de ve
chiul regat pentru realizarea unităţii naţio
nale, de care nimeni n'are dreptul' să se 
atingă, ea fiind opera eroismurilor din tre
cut şi din timpul marelui război. Referin-
du-se la criza de care se plâng cei slabi, 
dl prim-ministru Iorga relevă că singura 
criză de care trebue să se teamă neamul 
nostru, este cea de ordin moral. Pentru a-
ceasta se impune solidarizarea conştiinţelor 
româneşti, în jurul marilor probleme naţio
nale care cer o imperioasă rezolvare. Pe 
cuprinsul şi în cadrul Statului român ni
meni nu se gândeşte să împiedice libera 
desvoltare şi convieţuire a celorlalte neamuri. 
Dar atunci când, de pildă şvabii din Banat 
la olaltă cu saşii din Ardeal, cu germanii 
din Bucovina, Basarabia şi cei din Dobro-
gea fa"c un singur bloc, românii trebue să 
înţeleagă nevoia solidarizării lor pentru con
solidarea statului lor. Atât timp, a spus dl 
prof. Iorga cât populaţia românească este 
în inferioritate, culturală şi economică, atât 
timp orice alte preocupări de politică mes
chină trebue să înceteze, pentru ca toate 
energiile naţionale strâns unite să conlu
creze pentru ridicarea pe primul plan al 
populaţiei băştinaşe, în propria ei ţară. 

D e c e s . Preotul nostru Gavril Câmpean 
din Gălpâia, a avut durerea de a-şi perde 
pe iubiţii săi părinţi în interval de două 
săptămâni. Pe mama sa în vârstă de 73 
ani a îngropat-o în ziua de 24 Aug. c. iar 
pe tatăl său în vârstă de 7 8 ani în ziua 
de 7 Sept. c. înmormântarea s'au făcut în 
comuna Bălan de către P. On. protopop 
tractual asistat de 5 preoţi.. Pentru eterni
zarea numelor lor pr, G. Câmpean a donat 
pentru Catedrala din Cluj, 2 0 0 0 de Lei. 
Transmitem îndureratei familii sincerile noa
stre condoleanţe. 

Oficiul protopopesc al tract. Târg.-Lăpuşului. 

Nr. 311—1921. 

C O N V O C A R E 
Cu aprobarea P. S. Sale, şi luând înţelegere 

cu P, C. pr. N. German, preşedintele Conferinţei 
preoţeşti din tractul Tg.-Lăpuşului, cât şi cu preo
tul Al. Herman din Rogoz, prin aceasta am onoare 
a convoca Conferinţa preoţească de toamnă, com
binată cu sfinţirea bisericii din Rogoz, pe ziua de 
Duminecă, 11 Octomvrie 1931, în parohia Rogoz, 
având următorul program: 

Sâmbătă d. m., la ora 3, vecernia oficiată de 
preoţii N. German, Al. Man, Al. Herman, Aug. 
Tira şi Alex. Perhaiţa. Va predica Prot. D. Antal, 
despre însemnătatea Sf. Taine a mărturisirii. 

Mărturisirea credincioşilor. 
Duminecă la ora 8, Sfinţirea bisericii şi Sfta 

Liturghie. Va predica delegatul P. Sf. Sale. După 
Liturghie maslu. 

Terminându-se serviciile religioase, toţi preoţii 
se vor întruni în şcoală, unde după deschiderea 
conferinţei de către preşedinte, doi dintre preoţi, 
ce vor fi atunci designaţi, vor ceti lucrarea dată 
pentru conferinţa de toamnă: „Cum îţi pregăteşti 
credincioşii pentru Sfânta Taină a mărturisirii şi 
cuminecării. Cum îi tratezi în decursul mărturisirii 
şi ce canoane le dai la diferite vârste şi sexe?" 
Discuţia asupra lucrărilor. Notez că această lucrare 
toţi preoţii sunt obligaţi s'o prezinte în scris, tra
tată temeinic. 

Onoraţii preoţi sunt rugaţi să vină în parohie 
numai Duminecă dimineaţa, afară de cei ce sunt 
împărţiţi să servească la vecernie. 

Târgul-Lâpuşului, la 20 Septemvrie 1931. 
Admin. protopopesc: Prot. D. Antal. 

Oficiul protopopesc al tractului Abrud. 

Nr. 253—1931. 

C O N V O C A R E 
Conform art. 81 din Legea şi Statutul bise

ricii noastre, convoc prin aceasta conferinţa preo
ţească pe ziua de 14 Octomvrie a. c, cu urmă
toarea ordine de zi: 

1. La ora 8V2 serviciu divin, cu invocarea Sf. 
•Duh, celebrat de preoţii Oct. Oniciu, Alex. Popescu, 
Ioan Magda, Gh. Popescu şi Petru Paul. Predica 
ocazională o va ţinea preotul Ioan Fodorean. 

2. Deschiderea conferinţei, constatarea celor 
prezenţi şi constituirea biroului. 

3. Cetirea temei: „Educaţia religioasă şi mo
rală în şcoală", lucrată de preotul-profesor de re
ligie Nicolae Gavra. 

4. Prezentarea temei: „Cum îţi pregăteşti cre
dincioşii pentru Sfânta Taină a mărturisirii şi cu
minecării, cum îi tratezi în decursul mărturisirii şi 



ce canoane Ie dai la diferite păcate, vârste şi sexe". 
Această temă, conform Circularei Nr. 5617—1931 
publicată în „Renaşterea" Nr. 36 a. c , este obli
gatoare pentru toţi preoţii. 

5. Cetirea celor mai bune lucrări şi discuţii 
asupra lor. 

6. închiderea conferinţei. 
Abrud, la 21 Septemvrie 1931. 

Petru Popovici, protopop. 

Mulţumită publică. 
Oficiul parohial din Rusul-Bârgăului prin a-

ceasta exprimă cele mai sincere mulţumite, mai jos 
numiţilor donatori, cari au contribuit cu obolul lor 
la fondul renovării bisericii, a cărei sfinţire s'a să
vârşit în ziua de Duminecă 20 Sept. 1931 : 

Comuna politică Rusul-Bârgăului 40.000 Lei; 
Ioan Neag, America (n. Rusul-Bârgăului) 3000 L.; 
Preot Teodor Ciuruş, Rusul-Bârgăului 1500; Dr. 
Grigore Ursace, medic Tg.-Mureş 500; văd. Ioana 
Leon Ursace, Rusul-Bârgăului 500; Flore Griga, 
epitrop Rusul-Bârgăului 2 0 0 ; Ion Bugnar 1. Vasile, 
George Găbrihei, Pavel Lechinţan, Pavel Nedioi, 
Constantin Şovrea, Ioan Fonogea, Ioan Oanea, Ni-
colae Oanea, Ion Bugnar 1. Lazar, Flore Sorean, 
Vasile Bartoş şi Iacob Griga, toţi din Rusul-Bâr
găului, Cirilă Nergheş, Dumbrava, Dr. I. Lazar, 
Bistriţa şi Nicolae Marcu, Prundul-Bârgăului, toţi 
câte 100 Lei. Dela cei ce au'participat la sfinţirea 
bisericii s'a adunat 4000 Lei. In total 47.200 Lei. 

PARTEA OFICIALĂ 

Nr. 3 9 5 — 9 3 1 prot. (51) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei de clasa II. 

Caila, din protopopiatul Bistriţei, se publică 
concurs cu termin de 3 0 zile dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt 
următoarele: 

1. Salar preoţesc dela stat, conform pre
gătirii şi gradaţiilor ce are preotul. 

2. Sesiune parohială 22 jugh. pământ 
cultivabil de cl. I. 

3. Venitele stolare obicinuite. 
4 . O măsură de bucate şi una zi de 

lucru dela f iecare cap de familie. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile la 

Oficiul protopopesc din Bistriţa, instruite cu 
toate documentele necesare, însoţite de în
cuviinţarea Prea Sf. Sale Episcopului nos
tru N i c o l a e . 

înainte de alegere concurenţii se vor 
putea prezentă în parohie, cu prealabila în
cuviinţare a oficiului protopopesc, pentru a 
cânta, servi, predica şi a face cunoştinţă 
cu poporul. 

Bistriţa, la 24 Septemvrie 1931. 
Oficiul protopopesc ortodox român. 

Grigorie Pletosa, protopop. 

C O N C U R S ("») 2-3. 
Se publică concurs cu termin de 3 0 zile 

dela întâia apariţie în „Renaşterea", pentru 
postul de paroh în.parohia de cl. II. Idicel-
pădure, din protopopiatul Reghin. 

Beneficiile împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar dela Stat conform cualificaţiei. 
2. Sesiune parohială 4 jugh. arător şi 

fânaţ. 
3. Casă şi supraedificate în natură. 
4. Una felderă şi una zi de lucru dela 

fiecare cap de familie sau echivalentul în 
bani după preţul zilei. 

5. Lemne de foc, în pădure pe picior. 
6. Stola obicinuită. 
Concurenţii la acest post îşi vor înainta 

cererile provăzute cu documentele de lipsă 
oficiului protopopesc ort. român din Re
ghin; iar pentru a face cunoştinţă cu po
porul se vor prezenta în parohie în ternii-
ntil reglementar admis pe lângă prealabilă 
autorizaţie. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. Sf. Sa Episcopul nostru, fără 
de care act nu vor fi luaţi în candidare. 

Idicel-pădure, la 15 August 1931 . 
I. Maloş, protopop. Mihail Covrig, notar. 

NOU! A apărut: NOU! 
C A R T E A DE R U G Ă C I U N I 

„PÂINEA V I E Ţ I I " 
e d i ţ i e n o u ă , refăcută şi complectată. 

Preţul Lei 30'— plus porto postai. 

Se află de vânzare la L ibrăr ia E p a r h i a l ă 
Cluj. Piaţa Cu za Vodă Nr. 6. Cluj. 




